#### 2025年3月21日星期五 春任编組 刘钊峰 美术编辑 林德

# 给特朗普俄乌两通电话"找不同"

#### 议题有不同

19日的通话是美乌领导人在白宫激烈争吵后的首次通话。通话结束后,特朗普在社交媒体发文说:"刚刚与乌克兰总统泽连斯基进行了一次很好的电话交谈,持续大约一小时。"

相较于特朗普与普京2个多小时的通话,美乌通话时长明显较短,且特朗普明确说:"大部分讨论是基于昨天与普京总统的通话,以便在俄乌需求方面保持一致。"

在与普京的通话中,内容涉及俄乌互换被俘人员、黑海航运安全、美俄双边关系正常化等至少七点议题。分析人士认为,这透露出美国有可能把美俄关系正常化与对俄制裁问题,以及与乌克兰停火谈判,纳入"一揽子交易"。

19日晚些时候,泽连斯基在社交媒体发文,以"积极、非常实质和坦诚的对话"定义此次通话,表示特朗普与他分享了同普京通话细节。他说:"我们相信,与美国、与特朗普总统一起,在美国领导下,今年就能实现持久和平。"他还在通话后表示正在准备一份与"合作伙伴"分享的清单。

#### 内容有差异

在停火范围方面,泽连斯基通话后发 表声明,希望俄乌停火范围涉及包括能源 3月18日和19日,美国总统特朗普先后打了两通电话,电话那头分别是俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基。

两通电话,通话双方均同意实现能源设施停火,并就将停火范围扩大到黑海展开技术谈判,将此作为全面结束乌克兰危机的"第一步"。但两次通话,不论关注重点,还是遣词表态,均有诸名不同。

那么,特朗普是否对普京和泽连斯基区别对待?

之外的其他民用基础设施。而白宫声明 实际认同了俄罗斯方面关于停火仅限于 停止袭击能源设施的立场。

在情报共享及对乌军援方面,白宫声明称,美乌同意随着战场形势发展,密切分享信息;乌方要求美向乌额外提供防空系统,尤其是"爱国者"导弹系统,特朗普同意与其合作"寻找可用资源,特别是在欧洲"。而在美俄通话后,俄方称普京在通话中明确提出彻底停止对乌军援与情报分享是停火关键条件,特朗普则否认在与普京通话中提到对乌援助问题。

关于美方提出的30天停火协议,泽连 斯基对美重申希望实现全面停火,接受美 方关于前线无条件停火的提议。至于俄 方,美国媒体普遍认为普京实际上在通话 中拒绝了美国这一提议。

此外,值得注意的是,在与泽连斯基的通话中,继乌矿产资源后,特朗普又看上乌方核电资源。特朗普称,美国或可帮助运营乌发电站,"美国对这些发电站的所有权会是对这些基础设施的最佳保护,也是对乌克兰能源基础设施的支持"。

关于如何为乌克兰提供安全保障,两 通电话均未涉及。

#### 措辞有轻重

在与普京通话前,特朗普先是对媒体 放风,后又发文预告"非常期待同普京总 统的通话",并在通话后在社交媒体发帖 称"非常愉快和富有成效",第一时间披露详情,亲自转发白宫声明。而与泽连斯基的通话,是泽连斯基自己在出访欧洲时提前预告,两人通话后,特朗普也在社交媒体上发帖,但寥寥几句后便说,美方将很快就通话要点发表声明,让外界感觉他似乎兴味索然。

舆论注意到,美俄通话后的美方声明 是白宫发言人以"纪要"形式发布;美乌通 话后的白宫声明则是由美国国务卿鲁比 奥和总统国家安全事务助理华尔兹共同 签署的,特朗普社交媒体帖文中还专门已 获两人进行"准确描述"。美俄通话后的 美方声明中,以美俄"两位领导人"字样、 平起平坐的语气陈述。在美乌通话后的 白宫声明里,则充斥着泽连斯基对特朗普 的各种"感谢",强调"在特朗普总统领导 下实现持久和平"。

多家美国媒体认为,普京在通话中"让步甚微"。《华盛顿邮报》分析说,在美俄通话中,特朗普看上去比普京更渴望达成俄乌停火协议,通话凸显了美俄更多分歧而非共识。特朗普在乌克兰问题上面临"艰难的岔路口"——要么"与普京对峙",获得可能达成保障乌持久和平协议的让步;要么"退缩",激怒欧洲,所达成的协议,可能只是俄乌冲突的一个"暂停键"。

据新华社电

## 韩国总统弹劾案悬而未决 谁在焦虑

"总统弹劾案这周会宣判吗?"这句话成了记者最近与韩国媒体同行们讨论的高频话题。

从去年12月韩国国会通过尹锡悦弹 劾动议案,到今年2月25日宪法法院的 最后一场辩论,至今弹劾案仍未宣判。 漫长的审理过程中,焦虑情绪在韩国社 会蔓延。

供职于韩国知名媒体的金记者说,过去两周,他和同事每天都会去宪法法院附近踩点拍摄,为弹劾案宣判日的报道做准备。"每天都觉得宣判日近在咫尺,随时都可能有结果。"然而,"靴子"迟迟不落地,他只能干着急。

自2024年12月3日尹锡悦发布紧急 戒严令以来,韩国社会持续动荡,宪法法 院的最终裁决无疑将决定政局走向,宣 判日期自然也成为媒体竞相报道的热门 话题。从宪法法院公布的近期日程表, 到警方宣布的宪法法院附近无人机禁飞 时间段,媒体试图从种种迹象中捕捉宣 判日期的蛛丝马迹。宪法法院承受的压 力自然也非同一般,8名法官的政治倾 向、任职时间,甚至个人收入,都成为舆 论关注的焦点。

不仅是记者,普通民众也感到焦虑。住在首尔市光化门附近一个大型小区的李女士告诉记者,因为网上有传言说宪法法院代理院长文炯培跟她住在同一个小区,一些反对弹劾的民众经常在上下班时间聚集在她家小区附近示威。"这些人情绪激动,大声喊口号,十分扰民。"李女士说,宣判日期迟迟定不下来,不知道这样的吵闹声会持续多久。

同样焦虑的,还有韩国朝野政客和各自的支持者。韩国民调机构"真实计量器"3月17日发布的调查结果显示,最大在野党共同民主党的支持率为44.3%,执政党国民力量党的支持率为39%,双方仅相差5%。随着弹劾案宣判一再推迟,朝野两派政客和各自支持者纷纷走上街头,试图通过集会争取更高支持率。

18日,首尔突降春雪,气温骤降至零摄氏度。记者看到,在宪法法院附近的人行道上,紧挨着法院大门的帐篷里,反对弹劾的民众裹着锡纸保温毯静坐抗



3月18日,在韩国首尔,支持弹劾尹锡悦的市民在光化门广场前搭建帐篷,参加静坐示威要求罢免尹锡悦。 新华社 图

议,不时高喊"驳回弹劾""总统复职"的口号。据韩国媒体报道,国民力量党的国会议员也不时现身,参与反弹劾集会。与此同时,在距离宪法法院约1公里的光化门广场,共同民主党及其支持者搭起多个帐篷静坐示威,高喊"立即罢免尹锡悦"。

民调机构"盖洛普韩国"14日公布的调查结果显示,58%的受访者赞成弹劾尹锡悦,37%的受访者反对弹劾。从民调数据看,韩国社会的撕裂更加严重。

按韩国各界此前预测,宪法法院会在辩论结束后的两周左右即3月中旬作出裁决,并提前两三天对外公布宣判日期。目前,尹锡悦的弹劾审理时间已经超过朴槿惠和卢武铉,成为审理时间最长的总统弹劾案。关于宣判日迟迟不决的原因,韩国各界众说纷纭。一些媒体和专家推测,目前宪法法院对弹劾案的评议仍在进行中,8名法官很可能就判决程序、判文内容等未能达成一致。

据新华社电

### 韩国宪法法院:韩德洙弹劾案24日宣判

韩国宪法法院20日宣布,将于当地时间24日上午10时对被停职国务总理韩 德洙弹劾案进行宣判。

去年12月27日,韩国国会以协助尹 锡悦实施紧急戒严、拒绝任命宪法法官等 为由,通过了对当时代行总统职权的国务 总理韩德洙的弹劾动议案,韩德洙随即被 停职。随后,弹劾案移交宪法法院,由后 者决定罢免或恢复其职务。

宪法法院目前尚未宣布备受关注的 尹锡悦弹劾案宣判日期。宪法法院审理 此案已近百日,审理时间超过卢武铉弹劾 案和朴槿惠弹劾案。

据新华社电

#### 肯尼迪遇刺档案解密 中情局隐去"以色列"?

美国社交媒体上近日流传帖文,称美国中央情报局在前总统约翰·F·肯尼迪遇刺案文件解密时给以色列"打掩护",再度引发以色列情报和特勤局(摩萨德)或为刺杀肯尼迪幕后黑手的热议。

有国外网民18日发帖说:"肯尼迪遇刺案相关文件中出现'以色列'的地方,中情局都要求隐去。毫不夸张地说,他们要求隐去的内容只有'以色列'。"帖文配以公布的肯尼迪遇刺案相关文件,显示中情局盖戳同意解密文件,还有手写的"除了括号内内容"字样。文件显示,"以色列"字样都加了括号。

美国事实核查网站"头条新闻"19日就上述帖文发布核查文章,称上述帖文中的档案文件虽然"真实",但在肯尼迪遇刺案解密的诸多文件中,中情局要求隐去的内容并不只有"以色列",还包括"奥地利""法国"等国家名称。

按照美国总统特朗普的要求,美国国家档案馆18日公开最后一批肯尼迪遇刺案相关文件,超过6万页。据美国广播公司报道,大多数所谓最新解密文件"不是新的",其中不少在社交媒体上引发热议的文件其实早已公开,只是当时个别内容做了技术处理,例如隐去可能暴露中情局雇员身份和情报来源的信息。 据新华社电

